

郑成:把面团塑成“国潮顶流”



记者 邢诗瑶

在不久前的“浙BA”赛事湖州赛区现场,一尊蓝橙撞色、融合国潮元素的朱鹮拟人面塑作品,让起源于汉代、已有2000多年历史的传统面塑技艺再次“破圈”,进入大众视野。它的创作者,是“85后”德清面塑非遗代表性传承人郑成。

记者走进郑成位于德清县舞阳街道的“艺晨美塑”工作室,只见这里宛如一座微缩的神话博物馆,沿着墙面细看,有神采飞扬的十二生肖、各具神韵的四大天王等,还有她原创设计的三态貔貅,或坐或行或回眸,神态各异。郑成坐在案前,拉、捻、压、捏,十指翻飞,行云流水,手中一个醒狮头渐现雏形。

一团面,何以“活”起来?郑成坦言,面塑绝非“捏泥人”,而是融合绘画、雕塑、设计等技艺于一体的综合艺术。

“如果是大些的人物,要先塑头,再根据比例制作铁丝支架,包裹报纸,最后制作衣物和细节。”郑成说,做铁丝架、缠报纸的精细程度要求极高,“尺寸差一

点点,整个结构就得推倒重来。”

她指着面塑作品道:“开脸最难。刚学面塑时,我光是练这一步就要反复30多次,每天练18个小时,才抓住神采。”说话间,她又拿起一尊高不足5厘米的小面人,轻声说:“哪怕2毫米长的头发毛发,我也会在里面塞进铁丝,这样结构才能稳固、持久。”

从“散修”门外汉到非遗代表性传承人,这条路她走得并不轻松。

郑成曾在杭州工作,被家乡文化产业的蓬勃发展前景所吸引,选择归来。她的父亲郑志超是职业画家,郑成自小耳濡目染,5岁开始学画,后考入中国美术学院深造,打下了扎实的美术功底。“有一次我父亲刷到面塑大师萧占行的视频,转发给我说‘去试试看,说不定适合你’。”2019年10月,她只身前往广州拜师学艺,24人的培训班中仅有2名女生,每天从早上8时练到凌晨2时,18天的集训让她手指发麻,“但心里特别满足,每个角色,都是一个小世界”。

而市集,是她让这个“小世界”走向大众的起点。

“第一次在‘闲步茗雪文旅市集’上摆摊,有人夸一句‘好精致’,我当场就把作品送了出去。”她笑着回忆说,“那种被认可的感觉,比卖出去还开心。”那一年的17场市集,让德清面塑频频“出圈”,她也因此崭露头角。

这以后,她拉着拉杆箱,借助



郑成与她的部分作品。 记者 施莉娜 摄

江浙沪便捷的交通网,将作品推向更多人群。“有一回在上海市集,参观面塑的人非常多,因此反馈和灵感都来得很快。”她说,“摆摊不是退而求其次,而是最接地气的传播方式。”如今,她每月制作近千件高5厘米左右的小件,不断尝试原创设计,赋予传统文化新的面貌。

2022年以来,她参与近200场展会与市集活动,曾作为湖州市与浙江省代表赴浙师大、上海大学参加国家级非遗研修项目,面塑课程也频频走进社区与课堂。她的作品屡获奖项,其中,作品《南方增长天王》在2024年杭州“神工杯”创意设计大赛中斩获一等奖,成为她融合传统功底与当代表达的代

表作之一。

从市井摊位到非遗讲堂,郑成让面塑技艺在烟火与光芒中交相辉映。“非遗不能只摆在玻璃柜里,它要走进人群,走进生活,走进年轻人的心里。”她说。工作室窗外阳光微动,光影落在她指尖,也落在这门古老技艺的新生之路上。



扫一扫看视频

“暑托班解决了我家大难题!”



浙江新闻专栏

爱心热线:96345

记者 蒋莹

本报讯 今年暑假,湖州木岙文化艺术传播有限公司联合南太湖新区凤凰街道金泉社区、凤凰街道社工站设立为期15天的暑托班。同时,他们通过“一周一心愿”栏目发起招募,邀请7至14岁的困境儿童免费加入暑托班,想让困境儿童在这里度过一个安全、充实、有意义的假期。

活动信息发布后,湖州一心公益志愿者陈晓晴立即联系记者,反映其帮扶的一户困难家庭正面临这一难题。该家庭的孩子小涵涵(化名)自出生便患有严重血管瘤,父亲已离世,母亲为给她治病耗尽积蓄。眼看小涵涵即将升入小学三年级,暑期看护成了母亲的心病。“孩子能免费参加这个暑

托班吗?”陈晓晴代其询问。了解到小涵涵的特殊困境后,木岙文化负责人劳芳芳当即应允。

在暑托班现场,记者看到小涵涵和其他孩子一起认真写作业,积极与老师互动,开心地学习课外知识。课间休息时,他们或下棋,或画画,相处融洽。

“暑托班解决了我家大难题!”小涵涵的妈妈感激地说。她透露,孩子的外公外婆虽从老家赶来帮忙,但因经济拮据想打点零工补贴家用,正为暑期无人看护孩子为难。“现在只需要早晚接送,连午饭都不用操心,真的特别感谢这些爱心人士的帮助。”她说。

这份爱心也在持续传递和汇聚。活动还吸引了湖州市滨湖高级中学的师生们积极参与。他们志愿为暑托班的孩子们授课、策划活动,陪伴孩子们度过了一段充实而有意义的暑假时光。

“15天的暑托班虽然不长,但我们希望能将这份关爱传递下去,吸引更多开展或参加公益活动。”劳芳芳表示,未来将持续策划更多公益活动,为困境儿童送去温暖和支持。

残疾人技能培训报名启动

记者 施妍

本报讯 记者从市残联获悉,为提升残疾人职业技能水平,促进残疾人实现高质量就业,2025年湖州市残疾人职业技能培训班计划于今年9月起陆续开班。自7月28日起,向全市符合条件的残疾人朋友开放报名,报名时间截至8月12日。

据介绍,本次培训共设中式面点、西式面点、短视频拍摄制作、电商直播、美容师、美甲师、茶艺、整理收纳、无人机驾驶操控、调饮师、湖笔制作与运营能力提

升、实用藤编、中国结艺术编制和竹木编织14个项目,所有培训均免费。

凡是湖州市户籍的持证残疾人,只要符合女性16至54周岁、男性16至59周岁的年龄条件,且生活基本能自理、无传染性疾病,都可报名参加。

符合报名条件且有意向的残疾人可到户籍所在地区乡镇(街道)残联报名,每人最多可报2个项目。报名结束后,市残联将根据每个项目报名人数和培训场地教学安排,统筹确定培训具体项目和时间,并下发正式培训通知。

你了解这场量子计量变革吗



常数与阿伏伽德罗常数。这些常数如同宇宙的“身份证”,在时间与空间深处恒久不变。新定义下,千克不再依赖特定金属块,而是通过高精度测量普朗克常数,在量子天秤上被重新定义;安培则借助电子电荷数实现精准锚定。

这场“量子化革命”,让测量精度跨越极限,从此,实验室不必再远赴巴黎复制标准,科技创新的精度边界被彻底打破。无论是纳米芯片的制造,还是遥远宇宙的探索,皆因测量之尺的永恒与精准而获得更坚实的支撑。

当传统“尺子”开始模糊,量子标准正悄然重塑人类丈量世界的维度,推动科技迈向一个被更清晰洞察和更精准掌控的未来。

(记者 邱塘 整理)

乐享清凉



7月26日,游客在长兴县和平镇吴村村南山漂流景区漂流戏水,乐享清凉。

通讯员 陈海伟 摄

关于基孔肯雅热,这些知识要掌握!

记者 张璐

近期,不少市民询问什么是基孔肯雅热,又该如何预防?记者近日就此采访了市疾控中心相关负责人。

“基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起,主要靠伊蚊叮咬传播,就是身上有黑白花纹的‘花蚊子’。”市疾控中心传防科科长罗小福告诉记者,目前在亚洲、非洲、欧洲和美洲等110多个国家和地区已发现基孔肯雅病毒,该病毒借助气候变化

与跨国旅行快速传播。

那么,患上基孔肯雅热,会有哪些症状呢?罗小福介绍,一旦感染,患者体温可迅速飙升至39℃甚至40℃以上,持续高烧不退,关节出现疼痛、肿胀,可伴有全身性肌痛,特别是手脚的小关节,疼到让人走路都打颤。高烧数天后,过半患者的躯干、四肢的伸展侧、手掌和足底出现皮疹,部分患者还伴有瘙痒感。

“暑假很多家庭有出游需求,建议出游前提前了解,如非必要,尽

量不要前往基孔肯雅热流行地区。目前并没有针对基孔肯雅热的特效抗病毒药物,国内也无疫苗可预防,所以防蚊灭蚊、避免叮咬是防护的关键。”罗小福提醒,婴幼儿、老年人及慢性病患者(如高血压、糖尿病、心血管疾病)感染该病后风险更高,可能出现严重并发症,需特别关注和预防。

“蚊子选择叮咬对象时,更依赖实际生理特征和环境因素。比如人体呼出的二氧化碳是蚊虫定位的核

心信号,代谢旺盛的人,如孕妇、运动后人群更容易被叮咬。”市中心医院公共卫生管理中心主任余慧表示,了解蚊子叮咬习惯更有利于做好防护。

市疾控中心提醒,如果您或家人近期已有前往基孔肯雅热流行地区的相关旅居史,一旦出现发热伴关节痛、皮疹等症状,请及时前往正规医疗机构就诊,并主动告知医生近期的旅居史和蚊虫叮咬史,配合医生进行检查诊断。

湖州市区生活垃圾分类“红黑榜”

红榜 (排名不分先后)

单位名称	单位类型	地址
爱家华府小区	居民小区	吴兴区织里镇大邦社区爱家路东侧
蓝光雍和园小区	居民小区	吴兴区湖东街道大升社区湖东路与东南湾路交汇处
老昌地锅鸡	餐饮	吴兴区飞英街道新华路2层171号
浙江省南浔银行(总行)	金融	南浔区南浔镇人瑞路1188号
南浔区菱湖人民医院	居民小区	南浔区菱湖镇凤鸣路6666号
金旺家园小区	居民小区	南浔区和孚镇袁家汇路
九州石锅鱼	餐饮	南浔区南浔镇同心路831号
梦想府小区	居民小区	南太湖新区仁皇山街道二环西路万汇广场
金色水岸小区	居民小区	南太湖新区凤凰街道金色水岸社区体育场路599号
浙江泰仑电力集团有限责任公司	企业	南太湖新区康山街道成业路3003号

2025年7月16日至2025年7月29日实地检查中,爱家华府小区、蓝光雍和园小区、老昌地锅鸡、浙江省南浔银行(总行)、南浔区菱湖人民医院、金旺家园小区、九州石锅鱼、梦想府小区、金色水岸

小区、浙江泰仑电力集团有限责任公司分类意识好,垃圾分类投放正确,垃圾分类设施设备管理到位。兰天大酒店垃圾收集容器内混投严重;金泰老法菜垃圾收集容器内混投严重;云小满垃圾收集容器内混投严重;百味轩私房菜垃圾收集容器内混投严重;光明中央公园小区垃圾收集容器内混投严重;杜妈妈土菜馆垃圾收集容器内混投严重;浔湘味垃圾收集容器内混投严重;七里亭一村小区未落实“二定四

黑榜 (排名不分先后)

单位名称	单位类型	地址	违规情况
兰天大酒店	餐饮	吴兴区朝阳街道南华路399号	垃圾收集容器内混投严重。
金泰老法菜	餐饮	吴兴区爱山街道大线场天民路26-30号	垃圾收集容器内混投严重。
云小满	餐饮	吴兴区龙泉街道田盛街113-115号	垃圾收集容器内混投严重。
百味轩私房菜	餐饮	南浔区南浔镇常增路813号	垃圾收集容器内混投严重。
光明中央公园小区	居民小区	南浔区南浔镇万顺中路111号	垃圾收集容器内混投严重。
杜妈妈土菜馆	餐饮	南浔区南浔镇年丰路759号	垃圾收集容器内混投严重。
浔湘味	餐饮	南浔区南浔镇朝阳路153号	垃圾收集容器内混投严重。
七里亭一村小区	居民小区	南太湖新区龙溪街道七里亭路	未落实“二定四分”,建筑垃圾随意堆放。
清河嘉园C区	居民小区	南太湖新区康山街道清河路31号	未落实“二定四分”,垃圾收集容器内混投严重。
渔悦江南(美信佳店)	餐饮	南太湖新区龙溪街道紫荆路358号	垃圾收集容器内混投严重。

投严重;百味轩私房菜垃圾收集容器内混投严重;光明中央公园小区垃圾收集容器内混投严重;杜妈妈土菜馆垃圾收集容器内混投严重;浔湘味垃圾收集容器内混投严重;七里亭一村小区未落实“二定四

分”,建筑垃圾随意堆放;清河嘉园C区未落实“二定四分”,垃圾收集容器内混投严重;渔悦江南(美信佳店)垃圾收集容器内混投严重。

上期上黑榜的探花烧烤、浙北南太湖未

来城智慧菜场、湖州城南农副产品物流集散中心、勤勤十元快餐、吾悦华府瑞园一期区、笨姐居民楼火锅、公园壹号私房菜、印湖璟园小区、快易点、老娘舅已整改到位。

湖州市生活垃圾分类工作领导小组办公室